福建省石狮市:

探索党建赋能直播电商行业高质量发展新路径

■中共石狮市委组织部

近年来,福建省泉州市石狮市以建设"网红城市"为契机,开展新业态新就业群体"聚新前行"行动,倾心培育"网心向党 e 路同行"特色党建品牌,助力打造超2000亿元规模电商网红区域中心。截至2023年底,电商卖家(网店)超4万家、电商从业人员超20万人、日均快递收件量120万单,年度电商销售额超1300亿元,连续6年位居福建省电商销售额首位,排名全国县域网络零售百强第2位。

突出凝心铸魂 筑牢电商红堡垒

石狮市坚持不懈用党的创 新理论武装头脑、指导实践,教 育引导广大电商从业人员与党 同心同向同行。

党员电商编入"格"。联合园区、协会党组织发布"红色召集令",累计摸排电商领域流动党员170多名,新组建新业态党组织11个。按照"一方隶属、双重组织生活"工作原则,依托狮城智汇党建系统,将党员电商、主播同步编入其居住地和工作地所在的网格党组织,引导其随时随地任选其中一个网格党组织参加组织生活。

党课学习搬上"网"。聚焦 电商达人、网络主播的特点和 需求,积极探索党员学习教育 新方式,依托抖音、快手等平台 开辟"云党课""红色微课堂", 通过沉浸式、互动式情景体验

红色文化润入"新"。注重 以街舞快闪、文艺汇演等党员 电商、主播喜闻乐见的形式,策 划举办"党建领航·电商领秀" 系列活动19场,推动红色文化 进园区、进电商、进网络。以主 题教育为契机,组织党员电商、 主播到李子芳纪念馆、董云阁 故居等红色教育基地和爱国教 育基地,唤醒入党初心,强化使 命担当。

注重暖心关怀 焕发城市新活力

石狮市实施新就业群体关 心关爱若干措施,不断激发直 播电商从业人员的活力动力。

加强关心关爱。投入1500 多万元建设网商会客厅、"乘式空间"网商人才社区,配套设置网商港湾、网红集市等功能空间,不定期举办宵夜派对、围炉煮茶等社群活动,打造直播电商"新聚场"。

创设培养平台。联合电商园区、协会党支部搭建"网商学堂""得物商学院"等培养平台,引人思源电商培训学校,提供创业培训、文案创作、客户引流等"一站式"人才服务。

强化激励赋能。联合举办 电商领军人物评选、电商主播 大赛等活动,共评选出电商领 军人物、电商创业青年、狮城带货王共74名,获评对象可享受免租金人驻电商园区等政策待遇。率先出台电商行业人才评价标准,通过量化积分差异化享受住房保障、子女人学、创业扶持等政策优惠。

强化融入融合 弘扬社会正能量

石狮市聚焦"两个作用"发挥,引导广大电商从业人员主动融入行业发展、社会治理。

倡导电商行业自律。发布 直播电商行业"诚信经营、共享 消费"倡议书,开展"放心消费 我先行""正版正货我带头"等 活动,设立党员诚信经营户 120多个,组织党员电商、主播 带头作出服务承诺、诚信经 营。联合园区党组织开展年度 星级商户、十大标杆商户评选 活动,促进直播电商行业规范 有序发展。

融入基层网格治理。在电商谷组建"百灵鸟"义警队,发动230名党员电商、主播等化身兼职网格员,通过"i石狮'随手拍'"小程序,常态化参与交通劝导、文明创城等网格工作,给予5—10分的新市民积分奖励。

热心社会公益事业。常态 化开展捐资助学、帮扶解困、海 洋净滩志愿服务活动320场 次,累计捐赠1500多万元,帮 扶困难群众5.8万名。加强闽 宁协作、对口扶贫,引导电商企



石狮市举办"党建领航 电商领秀"特色文艺晚会。 石狮市委组织部供图

业家在宁夏回族自治区吴忠市 盐池县创立"狮城宁好电商网 批运营基地",免费提供选品推 介、直播带货等优质服务,助推 滩羊、羊肝枸杞辣椒酱等宁夏 特色产品跨洋出海。

全力悉心护航 蓄积发展强动能

石狮市深化"党建强企"联合行动,畅通政企服务"最后一公里",助推直播电商行业创新发展

共解发展难题。设立跨境 电商公共服务中心、知识产权 维权援助中心,为电商达人、网 络主播提供商标注册、数字营 销、维权调解等"一站式"服 务。积极搭建"政商一对一" "网商有话说"交流平台,举办 政企圆桌会议、早午晚餐会近50场,面对面了解直播电商企业困难和需求。

共享平台资源。积极对接 抖音、快手等平台,举办直播资源、产业链供应链对接会,签署 全国媒体 MCN 战略协议,实 现直播生态圈共建、网红IP共 孵。加强与金融机构党建联建 共建,联合设立"福农驿站",推 动六胜供应链、农商银行等为 电商企业、创业青年提供融资 担保服务和"免抵押、免担保" 创业贷、人才贷。

共创电商品牌。实施电商品牌培育、赋能、出海三大计划,设立支持品牌电商发展专项基金,策划生成"星辰抖音产业园""潜商计划"孵化项目,联合举办品牌电商发展论坛、品牌授权发布会32场。

河北省新乐市:

推动新业态新就业群体健康有序发展

■中共新乐市委组织部

近年来,河北省石家庄市新乐市立足新业态新就业群体特点,探索构建"组织体系、服务体系、治理体系"三大体系,不断提升新业态新就业群体融入基层治理"向心力、凝聚力、驱动力",推动新业态新就业群体健康有序发展。

织密组织体系 突出党建引领向心力

新乐市聚焦新业态新就业 群体分布松散、管理不够规范 等突出问题,注重强化党建引 领,织密新业态新就业群体组 织体系。

摸清底数强管理。构建跨 部门信息协调机制,推动网信、 市场监管、交通运输,行政审批 等部门信息共享、资源共用,由 县级组织部门每季度开展摸底 排查,分类建立台账,全面摸清 企业和网点情况、职工队伍和 党员队伍情况,做到底数清、情 况明。

抓好组建强覆盖。坚持应建尽建,推动符合条件的快递、外卖等新业态企业建立党组织,确保新业态领域实现"两个覆盖"。

分类指导强引领。按照行业监管职责,指导交通运输、市场监管等部门发挥职能优势,分类抓好快递、货运、网约车、外卖等行业党建工作,强化党建与业务工作深入融合。建立市委两新工委委员直接联系新业态新就业群体工作机制,安排3名两新工委委员定向分包规模较大的2家外卖企业、1家快递企业,定期深入企

业调研指导、帮助企业协调解 决问题,强化党建引领企业健 康发展。

建强服务体系 增强关心关爱凝聚力

新乐市聚焦新业态新就业 群体工作强度大、危险系数高 等问题,建强服务保障体系,最 大限度为新业态新就业群体提 供关心关爱。

构筑服务网格。全面开展"爱心驿站"创建,在主城区范围的主次干道、街巷,每500米(或步行5分钟、骑车1分钟)设置1个"爱心驿站"站点,并在高德地图逐一标记,构筑爱心服务小网格。

细化服务清单。结合新业 态新就业群体工作需求,制定 "爱心驿站"服务事项清单,指 导商户合理配备饮水机、沙发、充电器等基础服务设施, 让新就业群体能够"冷热有避 所、疲累可歇脚"。

搭建服务平台。以新业态新就业群体实际需求为导向,综合集成各方政策、资源力量,推动法律咨询、心理辅导等服务进社区、进驿站,定期组织开展心理咨询、法律服务、政策宣讲等活动,将全市18个社区党群服务中心打造成为新业态新就业群体服务的新平台。

优化治理体系 提升共建共治驱动力

新乐市聚焦新业态新就业 群体城市融入感不强、参与度 不高等问题,积极引导其发挥 作用参与城市建设,优化城市 基层治理体系。 争做城市治理"管理员"。 完善由社区党组织牵头,驻区 单位、物业企业、新就业群体等 共同参与的协商议事机制,鼓 励新就业群体兼任社区党建联 席会兼职委员,定期参加社区 "红色联盟"联席会议,积极为 社区治理建言献策,充实城市 基层治理力量,变被动服务为 主动参与。

争做社区活动"服务员"。 结合"社区吹哨、党员报到"工 作,引导新就业群体向所在社 区报到,就近就便参加志愿服 务活动。

争做文明社会"监督员"。 充分发挥新就业群体走街串巷 优势,及时发现城市基层治理 漏洞,并通过红色管家 APP 向 社区反馈,社区及时协调相关 单位处理,提升城市治理精细 化水平。